

# 胡平见：

此次美国之行，来去匆忙，未能与你静下来说深聊长谈，因深感时间有限有些遗憾。在 Boston 机场，我和陈军畅谈时，见你带着孩子的背影，心有所动，生出颇多感慨。你也许在事业上仍含有所成就，但是生活已超过了夸张、沉重，感情生活更是渺茫无着。以我偏狭人情价值观而言，一个人纵然能有成就于技术人生或思想史上划时代贡献，只要有感情上的苍白和空缺，仍为损失败的人生。不知你做何想，也许你会笑我的情绪化吧。

在 Boston 我 Karma 家的遇路之夜，我们与陈军畅谈的汽车中有过一次思想碰撞和交锋，现在回忆起来颇为惬意。关于人的尊严和人为维护自身尊严而反抗的终极意义，确实是个人困惑而又魅力无穷的问题，穷极下将会进入形而上的或宗教的层次。我的虔诚经验是微乎其微，我知道我所持的价值标准在目前的中国（也许包括西方）是难以践行或成就的。我所称的大局观、太悲观主义，逼近人生的脆弱的生存境遇和终极意义上的人生价值，而我又生活在一一个平庸的政治现实之中，不得不不与之遭遇，我所反抗的东西的卑鄙哩注定了我的所做所为不会具有神圣的价值，至多是匹夫之勇罢了。而你却坚持边和现实反抗的意义，坚持人的尊严的能那是有层次的，是在自己分明被强迫剥夺得尊严和立场放弃之差异的区别。我承认你有你的选择，但愿作为个人的选择，我不会抱上那虔诚中的政治坚持上升到人生终极尊严的高度来犯你。当必须破译从监狱中一切有损于人的尊严的戒律时，我不知道我的活下来还有多大意义，不知道坚持政治上的立场还有什么价值。生命的终极尊严以偷窃所带来的对己失望和厌恶，已足以粉碎我的任何坚持和反抗。回头看那长长的水泥，尼采、老子以及克尔凯郭尔的个人主义，方觉任何观念中，都有对人的终极尊严的威胁。人生金钱面前，金钱面前，金钱地位以及名利压力面前，很容易放弃自己的尊严，而这种放弃又被一套空洞的中产阶级的价值观念彻底地合理化了，由是我知道那辩证中的合理性和怜悯是此人放弃生命终极关怀和坚持为前提的。奇怪，就无权要求任何认识我的价值观念并践行之，但是人的平庸可以在任何懦弱和放纵之中找到安身立命的合理性解释。包括某位庶民公被处死，其世俗的意义上，某位精英是民主政治的失败，他应该而且必须被处死，但在人的终极意义上，某位精英堪得人的尊龙。加浮泛，而则过于具体说而已，只有自嘲活着的老父，从

而放弃生命才是最真实的。那么，当一个人从革野里银窗之内令却被摧毁，之时，还奢望持一种政治信念，岂不太可笑了吗？

立世得的层意义上，专制社会与民主社会有落后与进步之分，但立世得的层意义上，两者没有区别。民主制是一套破世界、极平常、极现实的制度设计，美国的大选争之布达拉宫没有意义，星在该极意义上讲往往相悖。如果没有宗教、妻子、音乐与诗，什么叫民主了，什么社会主义没有灵魂了，民主制的建立不需要超越世俗的至善之心，只需要世俗化的功利之心。自由主义功利是极其面目狰狞了，而至于人的生存状态，特别在以里存在的爱国主义，则是极为可贵的，超级纪录的自由者几乎没有。人类的梦想就是不接受该极意义上的自由。私有财产、选举、言论的某些权利，都是世俗化自由的一部分，而天才、辨别也是极意义上的人才也是与这一切无关的。只要一个人还要入世，还要期待社会公义的评价，还要以社会的规定标准来确定自身的价值，那他就走向死寂。  
而西方建立了近二百年的民主政体，有哪一次选举和操作过程有美意。关怀终极价值的人是为美而活，关心世俗功利的人是为非美而活，两者之差异之不可调合，是伴随人是的永恒矛盾。一个推崇精神上高贵、富有，对这世间惟一追求几近身心憔悴的人，无论其东方还是西方，无论其是民主还是社会主义，都是孤独的。承受这种孤独的悲怆并追求超越价值一人身上令其转化为一种宁静的自慰和自娱。

胡平光，你知道，你是个太阳的中心，太爱自己、太自我膨胀以，很少有澄冥之间加予人。但是对你，一直怀有几分羞于启齿的敬意。记得80年代初读你今发轫之作《语言谈所由》，确实深受震撼，其全书也散之情感溢于言辞字里。第五回观绝化之上，立某种意义上可以说，你是我的启蒙者之一。现在看来，那篇文章的语言仍不会忘记它的色彩，辨别也尽属处的庄词豪言纵显读起来颇有人豪志豪书的气势，令人刻骨铭心，但在80年代初，你已有即与攀解之见解，乍而文章且空洞上之见地和敏锐，即使今天再看，也这至评半光耀的民主斗士们的所有言论之上。你的智慧和坚韧也毋庸置疑。但我以为，立你赴美之后，辨别已逐渐介入关联交易、接替《中国之春》之后，其思想锋芒已远逊于从前，引文人子弟也不多，感触冷感，不沉入，更多地纠缠于具体形塑的分析和海外民运支离破碎的背景，你的智慧和才华被海外民运的起起落落而庸庸俗俗掉了。你常由此退居你角色定位，你一直徘徊于其像山寺路与假字街、从政与从文、民主斗士和学者之间，反而你的文字也有游移不定的惶惶。现在，

你仍然无法摆脱这种彷徨所带来设置的困境。你也许不知道，但你身旁  
观察者们却如实地感受到。如果在国内，面对强大的政治压力和命令的威  
胁，你的行动再渺小再隐晦，都带有种一往无前的底气，但西方的自由  
使你的心目标虚化了，你所针对的是一个假想敌，是一种虚拟化的对手。  
如果你能直接针对西方社会一种空虚且人的社会令它把价值进行批判，  
或许不会有这些情况。在一个假想的社会中，完全令安全的情境中，  
逃避自己与这西方世界大洋上空制社会对抗，甚是弱、滑稽以及黑色  
幽默也许带有几分悲怆和壮烈吧。

我回澳洲后写了一篇文章从布什被偷走的政压例说，是有关“6·4”的，  
已寄给香港的时报周刊，这篇文章是经 Berkeley Co ①出版的一本老外的  
研究书“”的说文序言。我相信这篇文章是目前仅有“6·4”最深入  
骨髓的文字。希望你找来看看。希望我的评价也会让你满意。

回国去假的抑郁症，我一无所见，无论是在个人的脑海，还是心  
的出现，还是表于朋友之谊、国家前途，都再不会犹豫。我在大陆  
里逢革出叶的中国，那动荡、那危险、那剥削、那机会②。虽然  
版图上乱世而无所作为，竟至也太说不过考的行为。而方此含的伟  
大人物一般却生了乱世，而次世界大战之后，也同样是又一  
个黄金时代。布列丁今元，西方已进入新的矛盾纪，基督教也帮不了  
太大的忙，这是一个西方君子和诗相对寂寞的时期。而在国内则大  
不一样。然而，我希望你无论如何回国一趟，人生的选择有时必须是  
存在主义式的，而不是科学哲学式的。三思而后行的将军百万之师之领导  
政事。

这是留给你的第一封信，只是随发寄出，挂号机未，一气呵成。  
希望你读到你的心信。如果快一些，立即将开惠民函③会收到。如幸  
得及，你回中国直接寄到下面的地址：

Liu Xiaobo  
75 Brighton BLVD  
North Bondi  
N. S. W. 2026  
Australia

Tel: (02) 305912

ENVIRONMENTALLY FRIENDLY

由5月13日到5月8号  
立身之地。

晓波

93. 4. 21